

**Состоянии духовно – нравственного воспитания в ОУ  
Большесолдатского района (сентябрь 2018 г.)**

Коллеги

Духовно – нравственное воспитание обучающихся Большесолдатского района осуществляется через систему всей урочной и внеурочной работы в школе. Педагогический коллектив района использует материал всех учебных предметов для решения задач воспитания, но особенно можно выделить: предметы «Основы религиозной культуры и светской этики» (ОРКСЭ) (4 кл.) учебный предмет в 5 классе «Основы духовно – нравственной культуры народов России» (ОДНКНР), а также факультативные занятия по ОПК

Занятия по ОПК ведутся во 2,3 классах, в 6 -11 классах в форме факультатива. Учебники, рабочие тетради для 2-3 классов, 6-9 кл. приобретались родителями за свой счет, в 2019 г. я думаю будет по-другому. Методическими пособиями учителя, ведущие ОПК во 2-3, 6-9 классах обеспечены.

В 10 – 11 классах нет учебников ДО СИХ ПОР и соответственно пособий.

В целях оказания методической помощи учителям, ведущим факультатив ОПК в 10 классе, в течение 2018 г. РМО учителей ОПК приняло решение разработать подробные планы – конспекты всех уроков ОПК (34 урока). На сегодня планы – конспекты размещены на сайте МКУ «Большесолдатский РМК» Я считаю, что это огромная помощь молодым коллегам.

В связи с введением ФГОС основного общего образования встала необходимость переработки программ по ОПК. И сегодня уже в который раз МЫ все говорим «спасибо» учителю МКОУ «Бирюковская ООШ» Коротких Т.Г., которая разработала авторские программы по ОПК для 2-3 и 6-9 классов, по которым работают учителя наших школ. Авторские программы Коротких Т.Г. для 2-3, 6-8 классов прошли внешнюю рецензию в ОГБОУ ДПО «Курский институт развития образования», в настоящее время на рецензировании находится программа по 9 классу. В программы включены темы по истории храмов и монастырей Большесолдатского района и Курской области, другой краеведческий материал. МКУ «Большесолдатский РМК» собрал необходимый краеведческий материал в помощь учителю.

Предмет ОРКСЭ в 2018 – 2019 учебном году изучают 94 человек, все они обеспечены учебниками. Обучающиеся всех школ нашего района изучают модуль основы православной культуры.

Все обучающиеся 5 класса обеспечены учебниками по курсу «Основы духовно – нравственной культуры народов России» (ОДНКНР) (используются две книги А.Н. Сахаров, К.А. Кочегаров 4 класс и А.Н. Сахаров, К. А. Кочегаров, Р.М. Мухаметшин 5 класс). Методических пособий у учителей района по этому предмету мало.

В последние два года проходит мониторинг рабочих программ по курсу ОДНК НР в 5 классе, в ходе которого проверены примерные программы, выявлены и исправлены недоработки.

В мае 2018 года 36 учителей района прошли курсы повышения квалификации по вышеназванным предметам на базе района.

В межкурсовой период повышение квалификации осуществляется через участие в районных семинарах, и соответствующих мероприятиях. Так, в феврале 2016 г – в рамках семинара на базе МКОУ «Скороднянская СОШ» по теме «Использование приемов интеграции на уроках ОРКСЭ, занятиях ОПК», учитель Окунева С.Н. давала открытый урок, в феврале 2017 года – в МКОУ «Любостанская СОШ» по теме «Пути повышения эффективности духовно – нравственного воспитания через уроки ОПК», учитель Гнездилова С.И.

в апреле 2018г. состоялся семинар в МКОУ «Борщенская СОШ» по теме «Формирование личности обучающихся на базе традиционных ценностей русского народа», учитель Бринева Наталья Витальевна,

С 2013 года в районе постановлением Главы Администрации действует муниципальный ресурсный духовно – культурный центр «Наследие» на базе Большесолдатской СОШ, координатором которого является директор школы Федорова Г.В. Сегодня, согласно заявленной теме, мы услышим опыт работы центра «Наследия»

Обобщение опыта работы по духовно-нравственному воспитанию осуществляется не только через участие в семинарах, но и районные конференции с последующим изданием сборников. Конференции проводятся и по исследовательским проектам обучающихся. Так, в 2016 году совместно с духовно – нравственным центром «Наследие» проводилась конференция «Судьба женщины в судьбе Курского края», в 2017 году – конференция, посвященная 40 – летию образования Большесолдатского района «История района – в истории страны», в 2018 году – конференция «Изучаем родной край». МКУ «Большесолдатский РМК» издал сборники исследовательских работ обучающихся, представленных на этих конференциях. Нельзя не сказать также об участии педагогов в региональной общественно – патриотической акции «Учителя Курска и Курской области в истории страны», объявленной ОГБОУ ДПО «Курский институт развития образования» на 2017 г- 2019 годы. В область был представлен обширный материал об учителях – фронтовиках и заслуженных учителях всех школ Большесолдатского района. Все наши учителя, участники акции, стали победителями в различных номинациях. (соответствующие приказы комитета образования и науки Курской области № 468 от 25 мая 2017 года и №705 от 21 июня 2018 года). Но, самое главное, этот уникальный материал, особенно по учителям – фронтовикам, удалось собрать по всем школам района потому, что он уже был собран и хранился в школьных краеведческих музеях. Так родились два уникальных сборника о наших учителях, участниках Вов и Заслуженных учителях района.

#### **У НАС ЕЩЕ ЕСТЬ ПОЛЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.**

В школьных краеведческих музеях Большесолдатского района хранится богатейший материал по истории населенных пунктов, колхозов, предприятий, учреждений образования и здравоохранения, участия жителей в Великой Отечественной войне, другим вопросам. Этот материал активно используется в школах при проведении уроков, воспитательных

мероприятий и также способствует духовно – нравственному воспитанию обучающихся.

Различными формами дополнительного образования формируется духовно-нравственное воспитание наших обучающихся: через внеурочную деятельность, кружки, клубы, конкурсы духовно – нравственной направленности: исследовательские работы туристско – краеведческого движения «Отечество», декоративно – прикладные конкурсы «Рождественская открытка» «Рождественский свет» (благотворительный), «Русь православная» (пасхальный), ежегодный фотоконкурс «Патриоты Отечества» (фото о России, ремесла, традиции) и другие.

Ежегодно школы района участвуют в региональных конкурсах «За нравственный подвиг учителя», «Вифлеемская звезда», где представляют опыт работы школы, педагогов по духовно – нравственному воспитанию и развитию. Победителями и призерами различных номинаций в этих конкурсах в разные годы были МКОУ «Большесолдатская СОШ», МКОУ «Розгребельская СОШ», МКОУ «Любимовская СОШ», МКОУ «Саморядовская СОШ», МКОУ «Ржавская ООШ». МКОУ «Мало –Каменская СОШ». МКОУ «Бирюковская ООШ», МКОУ «Косторнянская ООШ». За последние два года по итогам конкурса «Лучшее образовательное учреждение по формированию системы духовно – нравственного развития и воспитания детей и молодежи «Вифлеемская звезда» дипломом 3 степени награждены Бабкина Н. В., учитель географии, Козина Л.Н., учитель немецкого языка МКОУ «Ржавская ООШ» ( приказ комитета образования и науки Курской области от 21. 11 2017 года, № 10.1-07-09/ 11872). В 2018 году дипломом третьей степени в номинации «За организацию духовно – нравственного воспитания в рамках образовательного учреждения конкурса «За нравственный подвиг учителя» награждена Коротких Т.Г., учитель ОПК, истории, обществознания МКОУ «Бирюковская ООШ», благодарности за участие в конкурсе объявлены Долженко С.А., учителю начальных классов МКОУ «Борщенская СОШ»Ю Толстой Т.В., учителю начальных классов МКОУ «РОзгребельская СОШ»

Не могу не сказать, что в районе большое внимание уделяется сохранению и возрождению народных традиций. И в этом направлении огромную работу ведет педколлектив МКОУ «Саморядовская СОШ», который разработал и претворяет в жизнь программу развития школы «Формирование этнокультурной компетентности школьников как фактор развития личности и ее самосознания». Эта школа стала апробационной площадкой РАН в 2017 г. по данному направлению.

Проблемы! Конечно, есть. Несмотря на ту работу, которая ведется в ОУ, проводимые мероприятия, у нас есть дети, состоящие на учете в КДН, в повседневной жизни мы встречаемся с грубостью, подлостью и т.д.

А главное, результат работы классного руководителя, педагогического коллектива возможно будет увидеть через неопределенное время: и год или несколько лет, а возможно сразу.

Управление образования Администрации Большесолдатского района держит под контролем вопросы духовно-нравственного воспитания обучающихся района.

